

En Jerez.	8 rs.	Un trimestre.	27 rs.
Un mes.	90	Un año.	100

ANUNCIOS, a precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2.

# El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

FERRO-CARRILES DE JEREZ A SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR.

	M.	M.	T.	T.
De Jerez a Sevilla.	7 16	10 33	4 18	9 33
De Sevilla a Jerez.	7 30	10 55	4 25	9 40
De Jerez a Cádiz.	7 15	10 30	4 15	9 30
De Cádiz a Jerez.	7 45	11 00	4 45	10 00
De Jerez a Sanlúcar.	7 15	10 30	4 15	9 30
De Sanlúcar a Jerez.	7 45	11 00	4 45	10 00

AÑO XXX.

Jerez de la Frontera, Jueves 17 de Julio de 1884.

Núm. 8.689.

## El Guadalete.

TRABAJOS PARLAMENTARIOS. DEL 7 AL 12 DE JULIO.

El Congreso celebró sesión todos los días hábiles de la última semana, y sólo en los dos últimos se reunió el Senado.

Desde el miércoles ha dejado de pesar sobre el primero el largo y ya cansado debate del Mensaje, que esta vez ha ocupado nada menos que diez y siete sesiones de la Cámara popular. La sesión del jueves se consagró a la explanation de algunas preguntas, aprobacion de dictámenes y actas, y en las del viernes y sábado se ha discutido el proyecto de autorizacion al Gobierno para plantear reformas en Ultramar, debata que continúa.

De las dos sesiones del Senado, la primera la llenó el incidente Cuesta-Romero Robledo sobre política electoral, y la otra la interpelacion del Sr. Rojo Arias sobre aplicacion del art. 22 de la ley provincial a la imprenta.

En el Congreso ha leído el señor ministro de Estado dos proyectos de ley autorizando al Gobierno para ratificar tratados, proyectos que están ya aprobados, y el señor ministro de Marina ha presentado rectificado el que fija las fuerzas navales para 1884-85.

El Congreso ha votado definitivamente los siguientes proyectos de ley:

Fijando las fuerzas del ejército permanente para 1884-85; concediendo un crédito de 900.000 pesetas para adquirir la biblioteca del duque de Osuna; prorogando el plazo para depositar la fianza del presupuesto del ferro-carril del Jaroso a Garrucha; autorizando la construccion de un ferro-carril desde Lorca a Almería; declarando puertos de interés general los de Lequeitio y Mundaca, en Vizcaya; incluyendo entre los puertos de segundo orden el de Andraitx (Mallorca); autorizando al gobierno para ratificar los tratados de comercio y navegacion celebrados con Italia y Portugal, y cinco dictámenes incluyendo nuevas carreteras en el plan general de las del Estado.

Del 20 al 25 del actual las Cortes se separarán y quedarán aplazados problemas de verdadera urgencia, que muy bien han podido ser discutidos si los debates del Mensaje se hubiesen abreviado como era debido.

Las Cortes dejan, sin tocar siquiera, el problema militar, que exige inmediata resolucion. Los proyectos del general Lopez Dominguez y los contraproyectos del general Quesada han producido gradísima confusion sin curar ninguno de los males tradicionales del ejército.

Queda en pié tambien la cuestion económica en sus múltiples aspectos: la baja de las rentas públicas que se acentuará mucho más todavía con las medidas adoptadas por el Gobierno para impedir la invasion cólera; el tratado con Inglaterra no llevado siquiera a las Cortes por el señor ministro de Estado, para demostrar con toda claridad su hostilidad a la obra benéfica del Sr. Ruiz Gomez; la igualdad definitiva de los contribuyentes por territorial; muchos asuntos, en fin, de indisputable preferencia, que se indican en el discurso de la Corona.

## CARTAS DE AFRICA.

Oasis del Tuat.

Sr. Director de EL GUADALETE.

Estimable cristiano: antes de comenzar la ingrata tarea que me imponen deberes de patriotismo y de conciencia, pido al Dios Altísimo, Omnipotente y único que te ilumine y prospere.

Comprendo cuánta será tu sorpresa al recibir esta carta; no es mi nombre la mejor garantía de prudencia y moderacion, a juzgar por lo que Vds. entienden

por moderacion y prudencia; pero, tranquilízate, haz el sacrificio de leerla hasta el fin y verás como sin escrúpulo puedes darle un lugar, aunque sea el más modesto, en las columnas de tu ilustrada publicacion. Cuando se trata de entrar en cierto género de combates, dejo de ser el *Morabito* de Saida, enemigo de los enemigos de Dios, para convertirme en el manso corderillo de la zarza de Horeb... Descuida; ya que entre los hombres libres é ilustrados de Gezira-Alandalus las formas es todo, sabré ocultar el turbante de los *Al-Ansaries* bajo el blanco vellon de la piel de oveja.

Mas como pudieras crear casual esta preferencia, te explicaré porqué me he dirigido a ti y no a la prensa de Madrid, centro del sistema en que gira la España de Cánovas-Pachá restaurada para uso de los mestizos.

En mi última excursion a la tribu de los Uled-Sidi Cheick tuve la suerte ¡Allah-Ak bar! de tropezar con una coleccion de EL GUADALETE—hasta el nombre es grato para todo oido musulman!—que lei con avidez para suavizar con su doctrina la amarga impresion que me produjera la lectura de otros periódicos; y, mientras tú continuaba, sembrando en los movidos médanos de la opinion la semilla del bien comun, para llegar algun dia al noble ideal que persigues, con independiente elevacion de miras, yo daba gracias al Todopoderoso, al Dios solo y Sapientísimo, por haberme demostrado que, tambien hay en tierras de infieles quien piense y sienta como verdaderos musulmanes, honradamente.

Desde entonces concebí la idea de utilizar tan respetable conducto, contando con tu indulgente benevolencia, para combatir los errores que esos tales y otros del mismo jaez, propalan con notoria mala fé, ofensa del buen sentido y menosprecio de la verdad histórica, allende y aquende de las Angosturas; é hice caso omiso de los periódicos de Madrid porque, al verlos trabajando como negros, unos en escribir cartas tauromáquicas donde a más de las galas naturales del buen decir y gusto literario del género, se demuestra la alteza de miras de esa fiesta que todo buen español aplaude con cristiano regocijo. Otros en llenar sus columnas con amenísimas y delicadas descripciones de palaciegos saraos, brillantes manifestaciones del noble espíritu restaurador de la España contemporánea. ¡Así lo hicieron nuestros mayores! Estos en hacer revistas del *Sport*; aquellos en la obligada reseña de los ahorcados y fusilados, legalmente, cada dia, con un lujo de detalles verdaderamente oriental, donde jamás falta al piadoso lector ni los consuelos de la religion, ni los gestos, ni las palabras, ni las pulsaciones, ni el último suspiro de las victimas, entregados a su concienzudo examen.... comprendí que, como todo esto es de grande importancia para el esplendor y prestigio de las instituciones, no tendrian tiempo para nada. ¡Vaya usted a hablar del progreso y bienestar de los pueblos a Cánovas-Pachá y a su kábila! Y dije para mí; esos caballeros están muy ocupados: pues a EL GUADALETE me atengo. Y aquí me tienes, Sr. Director, dispuesto a entrar en la liza; no cimitarra en mano, como en conciencia debiera tratándose de infieles, sino mojado la pluma en miel para no amargar el delicado paladar de la *high life* de la prensa conservadora, y probarles sencillamente, que, lo que ahora pasa ahí no pasa ni puede pasar en Africa; si te dignas dejarme plaza para ello en las columnas de tu apreciable periódico.

Que consientes lo veré en la publicacion de la presente, con lo que harás un servicio a la razon y a la justicia ultrajadas por la vocingleria conservadora.

El Dios de los verdaderos creyentes, te ilumine.

BU-AMEMA.

## REVISTA ECONÓMICA.

El mercado de Nueva-York ha vuelto a recobrar su aspecto ordinario, una vez restablecida la calma, tan profundamente alterada por la última crisis. Las quiebras que esta ha producido y las pérdidas por ellas ocasionadas, si bien importantes, no son ni con mucho las que con harto fundamento pudieron temerse. Segun la relacion publicada en el segundo semestre de este año, el total de quiebras en los Estados-Unidos ha sido de 5.510, con un pasivo de 124.391.232 dollars, y como en el mismo período del año anterior aquellas se elevaron a 4.637, cuyo pasivo fué de 66.189.034, resulta que la diferencia, que es la que puede imputarse a la crisis, nos dá 873 quiebras de más y un exceso en el pasivo de 58.202.248 dollars, cifras que realmente no son para perturbar riqueza tan considerable como la de aquel país.

Conocidos ya los resultados de la recaudacion obtenida por las rentas de la Union, se observa que este año como los anteriores, y a pesar de las rebajas introducidas en los impuestos, el sobrante que resulta al Tesoro es considerable. Los gastos han ascendido a 245.498.568 dollars, ó sea 20 millones menos que el año anterior, y los ingresos han dado 347 millones 798.734, quedando, por tanto, un sobrante de 102.300.156 dollars. En este mismo tiempo la disminucion de la Deuda ha sido de 101.040.970 dollars, quedando reducida a 1.450.050.235.

En Inglaterra se ha publicado por la direccion de Comercio la estadística del movimiento exterior del primer semestre de este año, y los resultados no son, en verdad, satisfactorios, pues que las importaciones no han llegado sino a 198 millones 981.141 libras esterlinas, ó sea 18.204.301 menos que en igual período del año anterior, y las exportaciones no alcanzan sino a 115.621.173 libras, resultando tambien la baja de 1.345.732 con relacion a la misma época del año pasado.

La baja en las importaciones ha recaído casi exclusivamente en el trigo y artículos de alimentacion, y las exportaciones han tenido su principal descenso en hilos, tejidos y máquinas, si bien hay que contar con que la baja ha sido en valores y no en productos; porque el deprecio de estos es el que ha ocasionado que aun exportando más artículos resulte un menor valor.

En Francia, que como ya hemos dicho en otra seccion de este periódico, han sufrido en el primer semestre del año los ingresos de los impuestos indirectos una baja de más de 40 millones, con relacion a las cantidades presupuestadas, continuará la disminucion de ingresos como consecuencia de la epidemia que hoy sufre parte de aquel país, y esto ha de determinar una agravacion en el estado de su Hacienda, ya no muy brillante.

En Italia, suspendidas las sesiones de las Cámaras, ha quedado para el otoño la discusion del proyecto de entrega de los ferro-carriles a la explotacion privada; pero entre tanto que esta grave cuestion se resuelve y con ella el porvenir de la Hacienda italiana, la Administracion pública sigue su obra de engrandecimiento en aquel país, elevando los ingresos y siendo severísima en la aplicacion de los gastos, con lo cual consigue, desde hace ya años, saldar los ejercicios económicos con sobrantes efectivos.

La situacion de los mercados alemanes ha mejorado desde que convencida la opinion de que el Gobierno renunciaba al impuesto sobre las transacciones bursátiles, ya no se ha temido la aplicacion de tan inconveniente medida.

El estado de la Hacienda en Rusia tambien mejora y las grandes obras públicas emprendidas y el desarrollo considerable dado a su red de ferro-carriles, hacen creer que los recursos económicos del im-

perio crecerán rápidamente dando así lugar al incremento de las rentas del Estado.

Entre nosotros es de temer que la paralización del comercio por efecto del cólera nos cause daño considerable. En Valencia no habia uno de estos últimos dias ni un solo vapor en el puerto esperando carga, hecho hace ya mucho tiempo no conocido, y que dá idea de las pérdidas que habrá de sufrir la agricultura de nuestro país, que se encontrará sin poder dar salida a muchos de sus valiosos productos. Como por otra parte la importacion de artículos del extranjero decae tambien y por lo tanto disminuye la renta de Aduanas, con estas bajas en la produccion y en los ingresos del Tesoro y con la carestía que ha de producirse en artículos que no tenemos en el país y necesitamos importar, no es dudoso que ha de sufrir mucho nuestra riqueza.

## MÁS DATOS.

El doctor Koch ha dado una conferencia sobre el cólera en el hospital Pharo. La concurrencia de médicos y estudiantes era inmensa.

Encima de la mesa estaba el microscopio con una preparacion de microbios, que fué examinado sucesivamente por todos los concurrentes.

A una pregunta de los doctores, contestó el doctor Koch que nunca habia encontrado microbios en la sangre.

Afirmó que los microbios del cólera son la mitad más pequeños que los microbios de la tifoidea, aunque tienen la misma forma alargada.

El doctor Villars preguntó si habia encontrado microbios en los casos fulminantes de cólera.

El profesor aleman contestó afirmativamente, añadiendo que en ninguna otra enfermedad, aunque ha estudiado todas las epidemias, ha encontrado el microbio tan caracterizado como en el cólera.

Afirmó tambien que el microbio es un organismo que se reproduce por excision, y vive en un líquido que debe ser alcalino; se destruye con los ácidos y mejor todavía con la sequedad. Tres horas de desecacion bastan para matarlo con las deyecciones. Sus vías de ingestion son la boca, las vías digestivas y los intestinos.

Si existe en el aire, formando una especie de polvo, penetra en los pulmones y es inofensivo. En los intestinos se reproduce rápidamente.

Preguntado por el presidente del comité sanitario sobre los medios profilácticos, M. Koch respondió que viviendo el microbio, si las materias que lo contienen van a parar al agua, el germen virulento se propaga. Se propaga, pues, por el agua que sirve para lavar las ropas, las legumbres y los alimentos. La primera medida higiénica consiste en prescribir rigurosamente el uso de alimentos cocidos, en los cuales el microbio no existe.

El tratamiento prescrito por M. Koch es el ópio en el primer período; cuando llegan los síntomas del período álgido debe suspenderse el ópio; en este período conviene un castrante; pero la práctica no le ha demostrado las ventajas de uno determinado.

Segun el profesor aleman, el cloruro de zinc, el sulfato de hierro y las sales de mercurio son ineficaces como desinfectantes.

Preguntado acerca de los medios personales para librarse de la epidemia, contestó que él se lavaba las manos con licor de Van-Sweten (este licor es una solucion de bicloruro de mercurio, considerado por el mismo que lo usa como ineficaz) no comiendo más que alimentos cocidos ni bebiendo más que agua hervida.

El doctor Sambra hizo una pregunta sobre el carácter epidémico del cólera, diciendo que él ha visto en 1875, en la villa de Hamma, en medio del desierto, que el cólera estalló produciendo 300 ó 400 víctimas diarias.

M. Koch preguntó si el cólera nació espontáneamente. M. Sambra respondió que sí, aunque fué localizado.

M. Koch puso en duda entonces el nacimiento espontáneo de la epidemia, la cual viene siempre, aunque no se sepa por qué medios, de la India; pero los microbios no viven fuera del cuerpo humano más de cinco semanas.

M. Koch declaró tambien que habia encontrado microbios en el cloruro de zinc, lo cual demuestra que esta sal es mal desinfectante.

M. Roberto Koch es natural de Breslau; es consejero íntimo de la cámara imperial de Sanidad, que equivale al grado de teniente general. Ha recibido una dotacion de 500.000 francos; viaja por cuenta del Estado, y se comunica directamente con Bismarck.

Antes de salir de Marsella, M. Koch ha declarado que en su opinion la epidemia durará en aquella capital hasta Noviembre. Ha recomendado por última vez, sus experiencias, afirmando que lo único eficaz contra el microbio es la sequedad.

## EL CÓLERA Y EL REPORTER.

Un diario francés publica la siguiente chistosa entrevista entre un reporter y el cólera en Tolon. Los franceses, fieles a su manera de ser, se chacean con todo.

Hé aquí la mayor parte del diálogo:

Reporter: ¿Haria V el obsequio de decirme a qué feliz casualidad debemos su visita?

Cólera: Sí, señor, con mucho gusto. He venido únicamente para que se hablase de mí.

Reporter: ¡Ah!

Cólera: Sí; me aburría tanto en la India! Además, he hecho una apuesta.

Reporter: ¿Cuál?

Cólera: El ocupar la atencion de los parisienses tanto tiempo como Maria Colombier ó el príncipe Víctor. ¿Cree usted que lo conseguiré?

Reporter: ¿Quién sabe! tiene V. muchas probabilidades, pero... ¿Y ha venido V. directamente?

Cólera: Sí, señor, ¡se viaja hoy tan aprisa!...

Reporter: ¿Y por qué este año, al pasar por Egipto, no se ha detenido V?

Cólera: Era inútil; ya están allí los ingleses.

Reporter: Es cierto. Y dígame usted, ¿cómo ha encontrado V. a los franceses?

Cólera: Exquisitos. Además, yo conservaba muy buen recuerdo de ustedes desde mi último viaje, y siempre allá en la India, entre dos platos de indios insípidos, al pensar en los parisienses se me hacía la boca agua.

Reporter: Usted nos adula.

Cólera: No, de ningún modo, y la prueba es que tengo algunos temores respecto a mi viaje a Paris.

Reporter: ¡Ah! ¿V. piensa ir?

Cólera: Es natural; me esperan; pero si he de hablar francamente, tengo miedo.

Reporter: ¿Usted?

Cólera: Sí; tengo en Paris muchos rivales.

Reporter: La verdad es que los olores de la capital...

Cólera: ¡Oh! ¡Eso no es nada!

Reporter: Sin embargo, no tenemos peste.

Cólera: Pero tiene V. la pornografía.

Reporter: ¡En cuanto a eso!

Cólera: Además, el aire está inficionado de naturalismo.

Reporter: Pues bien, véngase V.

Cólera: Titubeo.

Reporter: No sea V. así, venga V.

Cólera (con desconfianza): V. tiene intencion de que yo enferme. (Amenazador.) ¡Desdichado! ¡Ay de V. si yo...!

Reporter: No tengo miedo ninguno; estoy vacunado.

Cólera: ¿Contra mí?

Reporter: Sí, observo un tratamiento homeopático. (Poniéndose un libro en las narices.) Vea V.

Cólera (poniéndose lívido): Una novela de la escuela naturalista... ¡Socorro! (Huye llenándose de pústulas).

EL ASEO.

SU IMPORTANCIA, SU EXTENSION.

Consideramos interesante la lectura del siguiente notable trabajo del Doctor Monin, en los actuales momentos, en vista de las alarmantes noticias que circulan acerca de la salud pública en Europa:

«La piel, esa cubierta protectora del hombre, está construida por un tejido eminentemente vascular, que mantiene en equilibrio la temperatura exterior del cuerpo. Es además un órgano de secreción, de excreción, de absorción y de respiración. Por eso, desde Sanctorius, todos los fisiólogos coinciden en considerar la piel como uno de nuestros órganos más importantes, y en asociar íntimamente—por decirlo así—las condiciones de la salud humana al funcionamiento normal del tegumento externo.

«Mediante las secreciones sudórica y sebácea y la perspiración constante (ó traspiración llamada «insensible») realizadas por sus innumerables poros, desprende la piel más sustancias que los riñones y aun que los pulmones mismos. Por eso los animales, cuyas funciones cutáneas se suprimen (por ejemplo, los caballos, cuya piel se embrea,) mueren quizá con mayor lentitud, pero tan infaliblemente como si se les privara de la respiración. La muerte de la viruela confluyente, es debida muchas veces á quedar suprimidas por la erupción las funciones cutáneas.

«Estos ejemplos demuestran por qué es instintivo el aseo no sólo en el hombre, sino en todos los seres vivos. Si se observa que los animales pasan la mitad de su vida limpiándose la piel, por cuantos medios pueden, de toda suciedad; si para conservar la salud á nuestros caballos usamos constantemente el agua y la almohaza; si la civilización, exagerando el aseo individual, le trueca en atildamiento; si notamos que en nuestra época la limpieza general ó pública es una de las aspiraciones de la higiene social en cuyo estudio más se trabaja... es porque el hombre ha reconocido en todos tiempos que la limpieza es verdaderamente la piedra angular de la salud, y que el desaseo es uno de los más fecundos consorcios y procuradores de la muerte. «El hombre y la corrupción son incompatibles, ha dicho Fonsagrives: donde ésta reina, aquel perece.

«Raspail emite este aforismo: «El desaseo es incansable engendrador de un malestar continuo.» Y recíprocamente, la limpieza preserva de las indisposiciones y de las enfermedades. La Rochefoucauld decía que «es al cuerpo lo que la amabilidad al alma;» y Bacon «lo que la decencia á las costumbres.» Y aun no es esto decir bastante, porque el aseo es en verdad la «salud visible,» ó al menos «su columna fundamental» (Hufeland.) Más necesaria á las personas jóvenes que el aire y el alimento, el buen funcionar de la piel produce organismos sanos y robustos: la limpieza, verdadero elixir de longevidad buscado sin éxito por tantos alquimistas, es también, de consiguiente, elemento indispensable de la higiene de los ancianos, para quienes sobre todo se han escrito el original aforismo del profesor Bouchardat: «La piel es el vicario de los riñones» y la ingeniosa comparación de Currie: «La piel es la válvula de seguridad de la máquina animal.»

«El agua era considerada por los antiguos como un elemento de inapreciable valor, y todas las religiones han creído deber poezarla con las antiguas prácticas del bautismo y de las abluciones. El baño era entre los griegos una de las más sagradas obligaciones de la hospitalidad, y entre los romanos llegó esta práctica al mayor refinamiento imaginable. Los «Ayurvedas» nos dan á conocer cuán grande era la importancia religiosa que tenían las abluciones entre los antiguos indios. Moisés entre los hebreos y Mahoma entre los árabes multiplicaron hasta lo infinito estas abluciones, siempre bajo el pretexto emblemático de una purificación moral, pero realmente porque esos grandes hombres comprendían todo el saludable influjo de tales prácticas higiénicas, sobre todo en los países cálidos, en donde «el agua es á la piel lo que el aire á los pulmones.»

«Solamente el uso del agua es capaz de tonificar el tegumento externo, favorecer sus facultades de absorción: arrastrar los productos epidérmicos innecesarios, y conservar así la integridad del tacto, ayudando á la nutrición «ese incansable torbellino» de que habla Currie, y que es en su realidad la característica de la vida.

«El aseo debe realizarse en la totalidad del cuerpo, que constituye en su conjunto armónico un solo y grande órgano. Por

consiguiente, las lociones generales y los baños deben hacer en la higiene privada un papel preponderante, y por supuesto, independientemente de toda consideración de edad, sexo y condicion. Ciertos órganos exigen, además, cuidados especiales de limpieza; así como la primera infancia, la edad de la cuna implica una higiene cutánea algo diferente en la práctica de las otras edades, etc., etc.

«En resumen: el aseo, individualmente, concierne á la piel, cuyo funcionamiento normal es indispensable para la vida. Aplíquese por lo general al medio humano, englobando todo lo que rodea al hombre llegando á ser así la condición indispensable de la vitalidad de las aglomeraciones humanas. En la Edad Media, «el aseo era un vicio y el baño una indecencia (J. Arnould); la ausencia de higiene cutánea, hacia frecuentes y graves las afecciones parasitarias más sencillas, y atraía sin cesar á la piel las descargas morbigenas de las diátesis más horribles. Entonces se extendió el desaseo como una lepra á las habitaciones y á las calles, y reflejaba sobre la piel su potente imperio. Creaba completas especies morbosas hasta entonces ignoradas; ahogaba la vida con pestilentes epidemias, mil veces más mortíferas que las más sangrientas batallas de aquellos tiempos.

«Hoy, la voluntad activa del hombre, las incansables mejoras que la instrucción, disipando las tinieblas de la ignorancia, aporta de día en día á los espíritus, han «cambiado sin duda todo eso,» y modificando notablemente las costumbres higiénicas de los países civilizados. Pero aún tienen que predicar sin descanso el aseo todos cuantos tienen lengua y tienen pluma.

«El hábito, ha dicho perfectamente Alibert, es quien tiene las riendas del organismo animal. El perfecciona el aseo como lo perfecciona todo. Enseñemos, pues, desde muy temprano el aseo á nuestros hijos. Hagámosles ver cuán indispensables son los cuidados individuales que enseña la higiene, que pronto comprenderán entonces la importancia y la moralidad de los dones de la medicina pública.

«Y cuando más tarde tengan que dar su opinión en las reuniones y asambleas donde ingresen por sus conocimientos y sus virtudes cívicas, impondrán á sus conciudadanos como cosas necesarias: construcciones sanas, calles anchas y aireadas, casas bien ventiladas en que el agua abunde y los desagües sean higiénicos; alcantarillado construido según la importancia de la población y las exigencias de la ciencia moderna.

«En una palabra, ampliarán por sí mismos todos los datos de la higiene privada para aplicarlos sin vacilar á las sociedades urbanas. Bástales recordar que en el desaseo toman su fuerza, su desarrollo, su vida, las epidemias; que el agua divinizada por la ciudad antigua es el enemigo más cruel de las miasmas, que casi todas las fiebres son de origen pútrico y merecen el nombre de «enfermedades de suciedad,» así como casi todas las miserias fisiológicas se derivan del desaseo individual; en suma (y para acabar con estas generalidades): «El aseo es uno de los más poderosos antagonistas de la muerte.»

Garcillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS.  
Sr. D. A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne

Es inconcebible el acuerdo de la Junta de Sanidad, aceptado por el Ayuntamiento, mandando archivar la excelente memoria acerca del cólera-morbo presentada á la Excm. Corporación por nuestro ilustrado amigo el Sr. D. José M. Escudero y Franco. La oportunidad del trabajo del Sr. Escudero y su mérito, que la misma junta reconoce, son motivos sobrados para recomendar su publicación.

Se nos autoriza para que manifestemos á la persona que en la noche del martes extraviara en la Alameda Vieja una petaca conteniendo un documento ó pagaré de cierta cantidad, que puede recogerla en la casa número 1 de la plaza de Belen.

En la noche del martes fueron detenidos tres individuos que promovieron un fuerte escándalo en la calle de Pozuelo, encontrándose en completo estado de embriaguez.

Toros.—Hé aquí el nombre, pelo y edad, de los que han de lidiarse en Cádiz en la próxima corrida del domingo, pertenecientes á la muy renombrada y acreditada ganadería de Nuñez de Prado, de la ciudad de Arcos de la Frontera:  
Número 94, Meleno, negro meano, bien puesto, 6 años.

Núm. 22, Cara de queso, negro lucero, bragao, boletero, bien puesto, 6.

Núm. 69, Portugués, negro entrepelao en cárdeno, meano, bien puesto, 5.

Núm. 11, Monacillo, cárdeno oscuro, bien puesto, 5.

Núm. 47, Almendrillo, colorado, ojinegro, salpicado por las nalgas, 5.

Núm. 17, Grajito, negro bragao, bien puesto, 5.

En las escavaciones que se están efectuando en Cádiz en el Nuevo Teatro de la plaza de Alfonso XII, se han encontrado documentos históricos de bastante importancia. Pertenecen á las primeras épocas de la ciudad. Se ha descubierto y patentizado un «crematorio» de tiempo de fenicios y cartagineses, en el que se han encontrado diferentes monedas que comprueban las fechas. Sobre este terreno se han notado restos no menos curiosos de un campo mortuorio de la época romana con sus «ánforas cinerarias,» «ánforas incrimatorias» y lamparillas fúnebres y «unguentarium» con resinas olorosas y restos humanos carbonizados é incinerados.

El subsuelo está casi todo compuesto de detritus de alfarería fúnebre, cristales, etc., etc. También se han encontrado objetos de cobre como clavos, monedas romanas, fenicias de Fernando é Isabel, de José Bonaparte y lo que es bastante raro dos hermosos anzuelos que ha unos 2.000 años nadie los movía de donde los arrojaron.

Se ha descubierto la preexistencia de un campo de viña, con su lagar aún perceptible, sus depósitos de «amphoras» y «serias» en que guardaban el vino y aceite los romanos, sus «metretas» con que median los caldos y una porción de teja y otros utensilios de barro de una curiosa labor. Parece que todos estos descubrimientos serán causa de una memoria que se dirigirá á la Academia de la Historia acompañándole dibujos, planos y documentos comprobantes, trabajo de gran mérito debido al ilustrado ingeniero director Sr. Morales de los Rios.

Después de las anteriores noticias, dice otro colega:

«Ya que nos ocupamos del Teatro diremos que la escavación del foco de su escenario está casi terminada, que la fundación del muro de embocadura lo está completamente y que en breve lo estará todo el recinto del escenario. De las escavaciones se extraen grandes cantidades de piedra, arena y barro que tienen de nuevo empleo en la obra con grandes ventajas para la Compañía constructora. Una vez que el terreno esté más espedito se empezarán las fundaciones de la sala y de su fachada circular, sus vestíbulos y escaleras, esperándose que para fin de año queden terminadas todas las fundaciones.

En fin, para terminar diremos que el Ministerio de trabajos públicos de Francia, por intermedio del señor cónsul de aquella República en Cádiz, ha pedido al arquitecto director y autor de los planos, le envíe todos los datos relativos al Teatro, pues se le juzga como uno de los monumentos [cuyas condiciones son más perfectas en el género y de grandes innovaciones dignas de estudiar]. Cádiz tendrá la primera la gloria de haberlas adoptado.»

Esas noticias serán leídas aquí con indiferencia, porque entre nosotros hasta los que en un tiempo juzgaban un deber de patriotismo ser previsores para que un día el teatro pudiera ser una realidad, hoy parecen arrepentidos de sus buenos propósitos. ¡Casi va el mundo!

Leemos con vivo pesar la siguiente noticia, que ya presumiámos por noticias aquí recibidas desde antier:

«Ayer se recibió en el ministerio de Fomento un telegrama de Astorga participando que el ingeniero Sr. Mayo continuaba en gravísimo estado.»

Otro periódico dice lo siguiente:  
«Con referencia á noticias traídas por persona ayer llegada de Astorga, se dice, que el estado del ingeniero Sr. Mayo, víctima en el choque de trenes allí ocurrido, era bastante grave, porque á consecuencia de la conmoción sufrida no puede ingerir la más pequeña cantidad de alimento.

Ayer regresó á Madrid, después de prestar los auxilios de la ciencia al señor Mayo, nuestro querido amigo el Dr. Encinas.»

La mezcla de cante y baile flamenco con piezas cómicas y otras dramáticas en el Teatro Principal, no deja de atraer numeroso público á aquel local, en términos de estar ocupadas todas las localidades, y la verdad es que el rato se pasa muy agradable, pues los modestos artistas que tienen á su cargo la ejecución de las obras llenan perfectamente su cometido. El precio no puede ser más económico, pues que la entrada es de balde, y solo con hacer un pequeño gasto tienen

funcion desde las 8 á las 12 de la noche. No se puede pedir más.

Viajarán, durante el verano

casí todos los ministros.

El de Estado, que ya se encuentra en la Granja, irá á Asturias y Galicia.

El de Fomento á Asturias.

El de Ultramar, á la Granja.

El de Marina, á la Granja y Galicia.

El de Guerra, á Betelú.

El Sr. Cánovas, que se proponía ir á Alemania, se limitará á pasar una corta temporada en uno de nuestros establecimientos balnearios del Norte.

Los únicos que permanecerán en Madrid constantemente serán los señores ministros de Gobernación y de Gracia y Justicia.

Que seguramente no celebrarán consejo para no provocar una crisis.

Noticias del «Diario de Cádiz.»

«DIPUTACION.—Hoy se abonará una mensualidad por cuenta del pasado año económico á la Instrucción pública.

«CASITA.—Hemos visto el modelo de la proyectada caseta para la rifa de las Escuelas Católicas. Tiene muy bonita forma. En ella hay dos partes, una destinada á la expendición de billetes, y otra donde venderán flores y dulces, en obsequio al fin benéfico de la obra, señoritas de nuestra principal sociedad. Es una ingeniosa idea que la caridad realiza con gran fruto en varias importantes poblaciones.

«AVISO.—Habiendo aparecido en el buzón de la Administración principal de Correos de esta ciudad dos cajitas con alhajas, se avisa al interesado para que pase á recogerlas.»

El cólera,—según dijo el señor

Romero Robledo cuatro días hace—vendrá probablemente á aumentar el número de nuestras plagas, pestes, daños y desastres.

Pero el doctor Hauser, distinguido médico alemán, que reside actualmente entre nosotros, ha manifestado su opinión de que el cólera no visitará á Madrid ni probablemente á España.

Ya nos parece oír al Sr. Romero Robledo, replicando al doctor alemán:

«...Calle el nécio;  
¿Querrá saber más que yo?

Perdone el doctor Hauser; pero en punto á calamidades, nadie mejor entado que los conservadores.  
Son de la familia.

Anoche se ha reunido bajo la

presidencia del Sr. Gobernador, la comisión ejecutiva de la Junta provincial de Sanidad, y ha acordado la admisión de dos buques que habiendo salido de Marsella antes del cólera, han hecho cuarentena en el lazareto de Mahon. No se les admitirá, empero, sin ventilar y fumigar la carga.

Su Santidad Leon XIII ha dicho,

hablando del cólera con varios personajes de su corte, que si desgraciadamente estallase en Roma, haría que el clero cumplierse con su deber, prestando su concurso al municipio y haciendo rogativas y novenas para que desapareciese.

Dijo también el Papa que no creía se extendiera en Italia por las enérgicas medidas que el gobierno ha tomado.

La compañía lírico dramática,

formada por el activo y entendido empresario Sr. Tablada y de la que nos ocupamos en números anteriores ha inaugurado sus tareas en el Teatro Colon de Huelva con un éxito brillantísimo, según hemos visto en los periódicos de aquella capital.

Hé aquí lo que escribe un colega sobre la ejecución de las *Hijas de Eva*:

«La Sra. Brieva, artista consumada, poseedora de los secretos del bell canto, sabe dar á su magnífica voz de contrato los más delicados matices, ataca con la misma facilidad las notas más altas que las más bajas de su testitura, y en la preciosa romanza del tercer acto que mereció los honores de la repetición, fué interrumpida por ahogados bravos y arrancó una tempestad de aplausos. En sus duos con la tiple y el barítono cantó con el arte y afinación que ella solo sabe hacerlo.

La Sra. Rodrigo hizo una Esperanza de Aro capaz de hacerlo á uno esperar toda la vida; es una artista que canta con mucha gracia, sñacion y maestría; fué muy aplaudida y gustó mucho.

El Sr. Marimon es un tenor de gran reputación artística y lo ha confirmado arrancando grandes aplausos á nuestro público.

La romanza del primer acto la cantó como un maestro y en el mismo dijo con mucho sentimiento «ay en el mundo un sér» que el público aplaudía con entusiasmo; sabe dar á su voz pastosa y bien timbrada, tanto sentimiento y dulzura, que arrebató al público que lo escucha. Marimon es uno de nuestros primeros tenores.

El Sr. Lan la es un barítono de voz fresca, clara y de mucha extensión, que canta con mucho arte y no se conocen los

años que ha estado retirado del Teatro, pues además de buen cantante es un gran actor; fué muy aplaudido y cantó á la perfección su romanza del segundo acto. Los coros muy bien y la orquesta realizando la belleza de la música en su más elevada expresión.

El Director de orquesta es un maestro y un artista que sabe darle á la batuta vida y animación.»

Hablando de la ejecución del *Juramento*, dice:

«El *Juramento* fué la obra puesta en escena el viernes por la noche.

La Sra. Williams nos representó una condesa modelo, con mucho donaire, y demostró que no es solo una tiple, sino una actriz. En el segundo acto estuvo inimitable; tiene una voz de gran volumen y emite los agudos con gran facilidad. En el desempeño de dicha obra estuvieron todos los demás artistas que en ella tomaron parte á la altura de su reputación, mereciendo especial mención el duo de tiple y barítono del segundo acto, que no comprendemos por qué, el público dejó de aplaudir cuando tan magistralmente fué desempeñado.»

Después hace grandes elogios de la representación del *Relámpago*, y dice:

«El Sr. Marimon desempeñó tan magistralmente el papel de Leon, que dudo pueda interpretarse con más verdad. La Sra. Rodrigo cantó admirablemente la romanza del acto segundo, y francamente, no sabemos qué admirar más en ella, si su preciosa y delicada voz, su buena escuela de canto, ó su belleza y gracia extraordinaria. La Sra. Brieva dijo muy bien su papel de Clara.»

Pues si los jerezanos se animan, bien pueden tener el próximo invierno tan notable compañía, acaso la mejor que hoy hay formada.

Noticias de la «Crónica de Cádiz.»

«La comision de fiestas se ha visto obligada á suspender la admision de jornaleros en la Velada de los Angeles, en atención al excesivo número de ellos que en la actualidad tomen parte en los trabajos y que llenan por completo las necesidades de los que se están efectuando.

Ayer había ocupados 163 trabajadores. —La comision de fiestas, determinó ayer adquirir en Barcelona 1.100 bombillas de cristal para el alumbrado de la Velada de los Angeles.

—Para comunicarle una noticia favorable se desea saber el domicilio de doña Elisa Diaz, esposa de D. Manuel Lopez Bago, y vecina de esta capital.

En la redaccion de este periódico se darán detalles á la interesada.

—Hoy se inaugura el gran café-teatro propiedad del Sr. Lannes, establecido en el café de las Delicias.

Durante la temporada veraniega actuará en dicho local una escogida compañía dramática.

—Parece que desde el Viérnes próximo se establecerá un nuevo servicio de limpieza por medio de caballerías menores, el cual durará desde las dos de la tarde hasta el toque de Oraciones y más si lo exigiese el servicio público.

—Por la Alcaldía se ha dispuesto el blanqueo, por cuenta del Ayuntamiento, de las habitaciones de los pobres, que por su falta de medios no pueden asearlas.

Es una medida acertadísima que merece los plácemes de todo el vecindario. —Han llegado á Sanlúcar de Barrameda los señores condes de Peñarfor.»

Segun dicen de Sanlúcar el

diestro Luis Mazzantini está contratado para torear el día 24 del corriente, una corrida de cuatro toros en aquella ciudad.

A buen recaudo.—El opulente

norte-americano Mr. Vanderbilt ha hecho construir una especie de fortaleza para guardar sus tesoros, que se evalúan en cerca de mil millones de francos en dinero y valores de todas especies, protegiéndolos, no solo contra los ladrones, sino contra riesgos de incendio. Los cimientos han sido abiertos en la roca; el muro de fachada tiene cinco piés de espesor y los de los costados y del fondo tres piés. Son de piedra y ladrillo y el armazon y los pilares de hierro, mármol y vidrio. La madera ha quedado enteramente excluida. La gran caja, construida á flor de la planta baja, mide 42 piés por 36, y es toda de hierro y acero. Sus cuatro puertas exteriores pesan cada una 8.200 libras, y están provistas de sistema perfeccionados de cerraduras.

Esta caja está cubierta por un espeso muro de cal y canto y enteramente protegida contra el fuego, el agua y los ladrones. Los hombres armados que la custodian día y noche están sometidos á la más estricta disciplina. De hora en hora son señados sus movimientos por un reloj eléctrico en comunicacion por hilos eléctricos con la estacion central de policía y todas las estaciones telegráficas. La puerta principal solo puede abrirla Mr. Vanderbilt, único que tiene las llaves.

Un centenar de hombres colocados en



Arrendamientos. Desde San Miguel del Puerto...

Se arrienda una bodega de 95 botas de asiento...

Se arrienda un piso alto en la casa calle Guadalete...

Se alquila un buen partido de casa muy cómodo...

En la calle Cartuja, número 9, se alquila un espacio...

Arrendamiento.

Se arriendan desde San Miguel del presente año...

Se arrienda un almacén para granos...

Se arriendan desde el día 1.º de Agosto...

Arrendamiento.

Se arrienda en 10 duros mensuales el partido principal...

Desde ahora en adelante y a precios módicos...

Anuncios.

CALIPTA. POMADA BALSÁMICA, INVULNERABLE DEL DR. MATAS...

5 pesetas caja (para 30 veces.) En Jerez: Farmacias de LATORRE...

NUDRIZA.

María de las Angustias Lopez y Sierra, serrana...

DEHAUT PILDORAS. no tienen que purgarse, cuando lo necesitan...

Paja de trigo, nueva, de superior calidad.

CARRADA. 60 reales. CARRETADA. 50 reales. CARGA DE CABALLO. 3

AVISO A LOS COSECHEROS, COMERCIANTES E INDUSTRIALES Y A TODOS LOS ARTISTAS EN GENERAL.

Próximo a establecerse en esta Capital una gran GRAN EXPOSICION de toda clase de géneros...

Se venden

á voluntad de su dueño dos casas en San Fernando...

LICOR BREA O ALQUITRAN-MUNERA. Tos, catarrhos pulmonares...

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de

Higado de Bacalao

con Hipofosfito de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar...

Cura la Tisis. Cura la Escrófula. Cura la Demacracion. Cura la Debilidad General...

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable...

De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE...

EN CADIZ.

Liquidacion de pañuelos de espuma bordados y abanicos legítimos...

VENTA.

La de una buena casa-habitacion, situada en la calle Martin Fernandez...

AL PÚBLICO.

Estando en la temporada de baños, en que muchas familias viajan...

Los avisos se reciben en el establecimiento de locería de D. Miguel Vilar...

AVISO.

A los dueños de caballos de carrera; á los labradores, ganaderos...

Alfalfa seca y verde, alimento eficazmente recomendado...

VACA SUIZA.

En el recreo del Sr. D. Luis Terri se despachará desde hoy la rica y pura leche...

MAQUINAS PARA COSER SINGER. Máquinas para coser sin rival en el mundo. LA COMPANIA FABRIL SINGER.

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS.--CONTRA CEGUERA. Precioso especifico aleman del Dr. NIKELS, DE BERLIN...

VISTA CANSADA, VISTA CORTA Y PRESBICIA

Se expende únicamente para toda España, en la Clinica del Dr. don JUAN MUTGE...

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio mas pronto y seguro para la curacion de...

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS. Preparadas por el Doctor CLIN. -- PREMIO MONTYON.

FÁBRICA DE GAS DE JEREZ. VENTA DE COK. Rebaja de precios y servicio á domicilio.

COSMYDOR. Incomparable Agua de Tocado, sin ACIDO ni VINAGRE.

NO MÁS SORDOS. QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE. Medicamento infalible para la curacion de la sordera...

ADVERTENCIA.--Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas...

BAÑOS DE MAR EN LA PLAYA DE LA PUNTILLA, EN EL PUERTO DE SANTA MARIA.

D. BERNARDO GUNDERSEN. JOYERÍA Y RELOJERÍA INGLESA. Joyas, Relojes, Óptica y Bronces de lujo.

LA PERFECCION EN SEGADORAS. LA COMP. JOHNSTON HARVESTER DE BATAVIA.